

# 这个兔年 日寇将战火烧到洛阳



- 这个兔年,第二次世界大战爆发
- 这个兔年,确定了“五四青年节”
- 这个兔年,白求恩殉职
- 这个兔年,日寇“名将之花”阿部规秀被击毙

□记者 孟国庆

1939年1月26日,一部电影在美国好莱坞拍摄。同年12月15日,这部电影在美国亚特兰大首映,引起巨大轰动,它是一部囊括奥斯卡8项大奖的电影,这部电影的译名叫《乱世佳人》。

这部电影以美国南北战争为故事背景。而现实中,一场席卷了全球61个国家和地区、20亿以上的人口、历时6年的大战也在这一年爆发,这就是第二次世界大战。

1939年9月1日凌晨,在2000多架飞机的掩护下,德国军队对波兰发动突然袭击,并迅速占领波兰。这标志着第二次世界大战开始。

从这时起到1945年9月2日,以德国、意大利、日本法西斯轴心国(及芬兰、匈牙利、罗马尼亚等国)为一方,以美国、苏联、中国、英国等反法西斯同盟为另一方,两大集团在从欧洲到亚洲,从大西洋到太平洋,在2200万平方千米的作战区域内鏖战6年,在付出

9000余万人死亡的代价后,最终以美国、苏联、中国、英国等反法西斯同盟胜利而告终。

当第二次世界大战在欧洲爆发时,中国军民已经全面抗击日本法西斯两年了。1939年,日本占领了中国的东三省、华北、华南、东南等地区,国民政府已经迁都重庆,而中国共产党不仅据守陕甘宁边区组织抗战,更在晋察冀、鄂豫边、苏皖等地区建立了抗日根据地。

1939年9月2日至年底,日军先后对我黄河防线进行了23次进攻。每次进攻投入兵力少则2000人,多则万余人。在八路军的坚决打击下,日军未达到西渡黄河的目的。

是年9月14日,日军第十一军司令官冈村宁次指挥5个半师团10万余人向长沙发起进攻。中国军队在长沙附近的捞刀河等地伏击日军,日军被迫北撤,此役被称为“第一次长沙会战”。

11月4日,坐镇张家口的日本“蒙疆驻屯军”最高司令官阿部规秀中将率军“扫荡”晋察冀抗日根据地,晋察冀军区司令员聂荣

臻率部伏击日军。双方激战两天,日军被歼灭900余人,“名将之花”阿部规秀被击毙。

在这次反扫荡中,加拿大共产党员、著名胸外科医生白求恩,在晋察冀抗日根据地治疗伤员时手指感染,牺牲在中国的抗日战场上。

日本人也在这一年将战火烧到了洛阳。根据洛阳地方史料记载,1939年全年,日寇飞机多次对洛阳狂轰滥炸,造成大量平民死亡。是年11月10日,丧心病狂的日军甚至在洛阳投放了毒气弹。

为了减少财产损失,1939年初到洛阳就职第一战区司令长官的卫立煌,下令拆除洛阳古城墙,命令在老城、西工挖地下防空洞,以躲避敌机空袭。同时,他组织洛阳各界成立“疏散委员会”,分期疏散洛阳人口。

为了使青年继承和发扬五四运动的光荣传统,1939年,陕甘宁边区西北青年救国联合会规定5月4日为青年节。1949年12月23日,中华人民共和国中央人民政府政务院正式规定:5月4日为中国青年节。

## 集凤桥:晚唐名相后人捐建



□见习记者 王子君 通讯员 李益涛/文 记者 潘郁/图

集凤桥又名员外桥,坐落于洛龙区丰李镇丰李村西南部一条小河沟上。时至今日,这座老桥仍是当地村民出行的重要通道。



从外观上看,该桥为东西走向单孔石桥,高约3米、宽约6米、长约11米,桥身通体由青石垒砌而成(如图)。桥面上铺就青石板,两侧设有石护栏及方形望柱。栏板素面,望柱顶部刻饰石狮、石鼓。拱下河沟已干涸,拱券上方雕有龙形吸水兽,南侧龙头已损毁,北侧龙尾也已残缺,从龙尾所保留部分可见该石雕雕工精湛。

南侧桥拱上方凿刻有一方形匾额,根据石桥匾额上的文字记载,现存的集凤桥应为一名叫李绍奎的人于中华民国五年(公元1916年)所捐建。然而,当地村民坚称,该桥始建于清同治年间(公元1862—1874年),建桥人为该村富绅李东芝,现存的石桥是后来修缮的。

据丰李村83岁的李元发老人介绍,集凤桥所横跨的小河沟,原为该村南寨门外的

护城河。古时丰李村又名神林村,南依樱山,北面洛河。由于匪患严重,村民不堪其扰,为防匪患,村民们在该村东、北、西三面高筑寨墙,并修缮寨壕。为方便该村西南部村民出行,在西寨门南侧紧依樱山之处留一便门,名曰“南寨门”。后来,匪患铲除,寨墙毁废,先前用来御匪的寨壕,成了村民们出行的障碍,于是李东芝出资建桥,以便乡邻通行。乡邻感其义举,称此桥为员外桥。

捐建石桥的李东芝,起初以做麻绳为生,后又转做煤油生意,其业务很快遍及洛阳及洛阳周边地区,并不断向西安、武汉等地延伸,成为当地有名的富贾乡绅。

集凤桥到底何人所建我们不得而知,但据《李氏族谱》记载,李东芝、李绍奎二人均为晚唐名相李德裕的后人。“俺们村里人的先祖都是李德裕,听说唐朝那会儿还做过宰相

呢!”李元发兴奋地说。

### 延伸阅读

李德裕(公元787—公元849年),字文饶,赵州(今河北省赵县)人,与其父李吉甫均为晚唐名相。唐文宗时,受李宗闵、牛僧儒等牛党势力倾轧,由翰林学士贬为浙西观察使。大和七年(公元833年),再度拜相,复遣奸臣郑注、李训等人排斥,左迁。唐武宗即位后,李德裕再度入相,执政期间外平回鹘、内定昭义、裁汰冗官、协助武宗灭佛,功绩显赫。会昌四年(公元844年)八月,进封太尉、赵国公。唐武宗与李德裕之间的君臣相知成为晚唐之绝唱。后唐宣宗即位,李德裕由于位高权重,五贬为崖州司户,卒。李德裕两度为相,大和年间为相1年8个月,会昌年间为相5年7个月,两次为相共计7年3个月。

### 报道回音

## 热力管道阀门漏水 导致自来水温度高

目前,“42℃自来水”温度已下降

□见习记者 许晓洁

本报讯 1月24日,本报刊登《自来水达42℃,家里通“温泉”了?》一文,报道了涧西区鑫森乐园小区9栋4单元自来水水温异常的情况。昨日,记者得知,经过检修,自来水温度正逐步恢复正常。

1月24日上午,该小区东方物业工作人员通过检修判定,热力管道阀门处漏水使热水将温度传导至自来水管,导致自来水水温升高。工作人员将热力管道阀门处的漏点堵住,把积水抽干,再尝试运行小区供暖后,4单元101室的自来水温度基本恢复正常。

“水温没有那么高了,但是摸着还有一点儿温。”昨日上午,4单元2楼的一户业主告诉我们。东方物业工作人员说,由于之前热力管道渗水较多,地下自来水管附近泥土中还有少量存水,等水干透后,自来水温度就可恢复正常。

## 粗心乘客遗失万元 民警广播找到失主

□记者 冯莹雅 实习生 马婧婧 通讯员 赵喜峰

本报讯 昨日上午,火车站进站口的安检查处民警捡到一个装有万余元现金的女式斜挎包,民警随后通过广播寻找失主,将其“完璧归赵”。

昨日上午8时10分许,伊川县的黄丽女士赶火车到郑州进货,匆忙中她把棕色的斜挎包落在了安检口,包里有现金10400元,还有身份证、银行卡等。

值班民警詹晓强发现了这个包,立即联系车站广播室,希望通过身份证上的姓名找到失主。听到广播时,黄女士才发现自己的包不见了。

经过身份信息 and 包内物品的核对确认后,民警把包交给了黄女士。“谢谢,真是太感谢您了,要是包丢了,我这个年可怎么过啊!”黄女士说。

铁路民警提醒广大旅客,春运期间,出行时一定要细心保管好自己的财物。

## 肿瘤专家孔祥荣教授 将来我市为患者诊病

□小薇

为配合市红十字会大病专项救助活动,1月28日,洛阳市第二中医院(市大病救助定点医院)肿瘤科特邀著名肿瘤专家孔祥荣教授来洛为肿瘤患者把脉、看诊。届时孔教授将根据病人个体差异,运用中医中药调理方法减轻放、化疗给病人带来的副作用,并为肿瘤患者制订中期、长期诊疗方案。

据悉,今年6月,经相关部门批准,市红十字会成立了“洛阳红十字大病救助专项基金”,救助活动现已开始。详情请到市红十字会或拨打电话:(0379)63120681咨询。

孔祥荣,原山东中医药大学教授,从事肿瘤教学与临床工作30多年,擅长呼吸系统、消化系统、妇科和乳腺肿瘤的中医治疗,对于肿瘤的放、化疗运用中药增效减毒和调理有丰富的经验;编撰专著10余部,现任国家级规划大学教材《现代中医肿瘤学》副主编,中国《肿瘤慢性病》杂志编委。